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13 								        oYu

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²² oYu ixLHd y÷kd .ekSug"

²² oYu ixLHd ixikaokh lsÍug iy

²² oYuia:dk folla iys; oYu ixLHd tl;= lsÍug iy wvq lsÍug"

yelshdj ,efí'

13 '1 oYu ye¢kaùu

1la iudk fldgia 10lg fnod" ,nd .;a tla fldgila 1
10

la nj" wms 

Nd. mdvfï § bf.k .;af;uq' 

;j o 1la hkq 
1
10  tAjd 10ls'

1 hkq 
1

10
tajd 10ls'

1

mdg lr we;s fldgi 
1

10
ls'

1
10  ,shk ;j;a wdldrhla kï 0.1 fõ' tkï" 0.1 = 

1
10

0.1 lshjkq ,nkafka ìkaÿjhs oYu tl f,isks'

;j o 
2
10  hkq 

1
10  tajd 2ls' tkï" 0.2 =  210

0.2 lshjkq ,nkafka ìkaÿjhs oYu fol f,isks'

fï wkqj"  iy  fõ'  
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ia:dkSh w.h mdvfï § wms ixLHdjl tla tla b,lalu msysgk ia:dk 

y÷kd .;af;uq' oeka wms 0.1" 0.2" 0.3" 0.4" 0.5" 0.6" 0.7" 0.8 iy 0.9 hk 

ixLHdj, tla tla b,lalu msysgk ia:dk kï lruq' 

fuu ixLHdj, 0 ,shd we;s ia:dkh tlia:dkh fõ' 0g miqj we;s 

;s;" oYu ;s; f,i ye¢kafõ' oYu ;s;g miq j we;s b,lalu msysgk 

ia:dkh m<uq oYuia:dkh f,i ye¢kafõ' m<uq oYuia:dkhg wod< 

ia:dkSh w.h 
1
10 fõ'

0'5 hk ixLHdj i,luq'

0'5ys tla tla ia:dkh y;/ia fldgqjlska i,l=Kq fldg" tla tla 

b,lalu msysgk ia:dkh my; rEmfha olajd we;' 

0 5

tlia:dkh  m<uq oYuia:dkh

tlia:dkfha b,lalu m<uq oYuia:dkfha b,lalu
oYu ;s;

.

2'5 hk ixLHdj i,luq'

 

1 1

	 2'5 = 1 tAjd 2 + 
1
10  tAjd 5

	 2'5 = 2 + 0.5
2'5 hk ixLHdj .Kl rduqjlska ksrEmKh lruq' 							           

1 tAjd tAjd
1
10

2'5ys 2 msysgk ia:dkh tlia:dkh fõ' 2ka ksrEmKh jk w.h 1 tAjd 

2ls' tkï 2ls'

2'5ys 5 msysgk ia:dkh m<uq oYuia:dkh fõ' 5ka ksrEmKh jk w.h 
1
10  tajd 5ls' tkï  fyj;a 0'5ls'
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13'1 wNHdih

(1)	my; oelafjk j.=fõ ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

ixLHdj jpkfhka ,shk wdldrh

1'8

25'7

10'6

''''''''''''''''

18'2

''''''''''''''''

......................................

......................................

......................................
yeg kjhhs oYu y;r

......................................
;=kaish wkQ yhhs oYu y;

(2)	my; oelafjk tla tla .Kl rduqfjka ksrEmKh lr we;s ixLHdj 

,shkak'

              (i) 			          (ii) 		                       (iii)     

1 tAjd tAjd
1
10

       

1 tAjd10 tAjd tAjd1
10

     							            

1 tAjd tAjd1
10

								      

 

(3)	 ^a&	 my; oelafjk tla tla ixLHdj .Kl rduqjlska ksrEmKh   lrkak'

(i) 0'7	 (ii) 9'6	 (iii) 9'9	 (iv) 15'2
^b& by; ixLHdj, tla tla b,lalfuka ksrEmKh jk w.h ,shkak'

13'2 oYu ye¢kaùu ;jÿrg;a

1la iudk fldgia 100lg fnod" ,nd.;a tla fldgila 
1
100

la nj" wms 

Nd. mdvfï §" bf.k .;af;uq'

    1
100  1

10
 hkq" 

 1
100

 
tajd 10ls'

   

  

 1 hkq 
1

10
tajd 10ls'
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1
100

" oYuia:dk Ndú; lrñka ,shkafka 0'01 f,isks'

tkï" 0'01 = 
1
100

0'01 lshjkq ,nkafka ìkaÿjhs oYu ìkaÿjhs tl f,isks'

;j o 
4
100  hkq 

1
100  tajd 4ls'

4
100  oYuia:dk Ndú; lrñka ,shkafka 0'04 f,i hs'

0'04 lshjkq ,nkafka ìkaÿjhs oYu ìkaÿjhs y;r f,isks' 

27
100

 i,luq'

27
100  

=  
20
100  + 

7
100  = 

2
10  + 

7
100  = 

1
10  tAjd 2 + 

1
100  tAjd 7 = 0'2 + 0'07

27
100

 oYuia:dk Ndú; lrñka ,shkafka" 0'27 f,isks'   

 

0'27 lshjkq ,nkafka ìkaÿjhs oYu folhs y; f,isks'

0'27 .Kl rduqjlska ksrEmKh lruq'

			 
1 tAjd tAjd tAjd

1
10

1
100

tfiau"  o  o fõ'

ixLHdjl m<uq oYuia:dkhg miqj we;s b,lalu msysgk ia:dkh 

fojk oYuia:dkh f,i y÷kajhs' fojk oYuia:dkhg wod< ia:dkSh 

w.h 
1
100  fõ'

fuf;la bf.k .;a lreKq Ndú;fhka" oYuia:dk folla iys; 

ixLHdjl tla tla b,lafuka ksrEmKh jk w.h fidhd n,uq'
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fï i|yd 19'67 hk ixLHdj i,luq'

tla tla ia:dkh y;/ia fldgqjlska i,l=Kq fldg" 19'67ys tla tla 

b,lalfï  ia:dk my; rEmfha olajd we;'

1 69 7

tlia:dkh

oiia:dkh

 m<uq oYuia:dkh

 fojk oYuia:dkh

tlia:dkfha 

b,lalu

oiia:dkfha 

b,lalu

m<uq oYuia:dkfha b,lalu

fojk oYuia:dkfha b,lalu

.

19'67" .Kl rduqjlska ksrEmKh lruq'

1 tAjd10 tAjd tAjd tAjd
1
10

1
100

19'67ys 1 msysgk ia:dkh oiia:dkh fõ'

19'67ys 1ka ksrEmKh jk w.h = 10 × 1 = 10

19'67ys 9 msysgk ia:dkh tlia:dkh fõ'

19'67ys 9ka ksrEmKh jk w.h = 1 × 9 = 9

19'67ys 6 msysgk ia:dkh m<uq oYuia:dkh fõ'

19'67ys 6ka ksrEmKh jk w.h = 110  tAjd 6 =  = 0'6

19'67ys 7 msysgk ia:dkh fojk oYuia:dkh fõ'

19'67ys 7ka ksrEmKh jk w.h = 
1
100  tAjd 7 =  7100  = 0'07

 

oYu ixLHdjl oYu ;s;g jïmiska we;s fldgi mQ¾K ixLHd fldgi  

f,i y÷kajhs' WodyrKhla f,i 19'67ys mQ¾K ixLHd fldgi 19 fõ'
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ixLHdj b,lalu
tu b,lalu 

msysgk ia:dkh

tu b,lalfuka 

ksrEmKh jk w.h

1.3 3 m<uq oYuia:dkh
'''''''''''''''''''''''''''''''''''

1
10 tAjd 3 = 3

10
 = 0.3

................................

1.28 8
fojk oYuia:dkh
'''''''''''''''''''''''''''''''''''

1
100  tAjd 8 = 

8
100  = 0.08

......................................

14.65 4 tlia:dkh
''''''''''''''''''''''''''''''''

1  tAjd 4  = 4
..................................

25.39 9 fojk oYuia:dkh
''''''''''''''''''''''''''''''''''''

1
100  tAjd 9 = 

9
100= 0.09

.....................................

1991.06 0 m<uq oYuia:dkh
''''''''''''''''''''''''''''''''''

1
10  tAjd 0 = 0

...................................

ksoiqk 1

^1&  my; oelafjk tla tla ixLHdj .Kl rduqjla u.ska ksrEmKh 

lrkak'

	 (i) 0.21	 (ii) 6.78	 (iii)  9.99	 (iv)  10.01	 (v)   112.65

ls%hdldrlu 1

13'2 wNHdih

(1)	 my; oelafjk tla tla Nd.h" oYuia:dk Ndú; lrñka ,shd   

olajkak'

(i) 
10
4

	 (ii) 
100
28 	 (iii) 

10
7

	 (iv) 100
9

	 (v) 100
30

	 (vi) 10
8

(2)	 my; oelafjk tla tla ixLHdj wl=ßka  ,shd olajkak'

(i) 0.1	 (ii) 0.52	 (iii) 12.7	 (iv) 18.3	 (v) 8.99
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(3)	 my; oelafjk tla tla .Kl rduqfjka ksrEmKh lr we;s ixLHdj 

,shd olajkak'

     1 tAjd tAjd1
10 tAjd

1
100

(i) (ii)

1 tAjd tAjd
1
10 tAjd

1
100 1 tAjd10 tAjd

(iii)

   tAjd
1
10 tAjd

1
100

(4)	my; wl=ßka olajd we;s tla tla ixLHdj b,lalfuka ,shkak'

(i)	 ìkaÿjhs oYu folhs tl

(ii)	 tlhs oYu tl

(iii)	 tlish folhs oYu ìxÿjhs fol

(iv)	 ody;hs oYu tlhs y;

(v)	 oyhhs oYu wghs my

(5)	my; oelafjk j.=j iïmQ¾K lrkak'

ixLHdj b,lalu
tu b,lalu msysgk 

ia:dkfha ku

tu b,lalfuka 

ksrEmKh jk w.h

    2.73 2
    0.61 6
  21.17 7
    1.03 0
    2.0 0
145.91 9

13'3	 oYu ixLHd ixikaokh

oYu ixLHd ixikaokh Nd. weiqfrka

		
1
10 = 0'1 = 0'2

	

1
10 yd 

2
10 hk Nd.j,ska"  

1
10 < 210 nj" wms Nd. mdvfï § bf.k .;af;uq'

tkï 0'1" 0'2g jvd l=vd fõ'
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oeka wms 0'7 yd 0'5 ixLHdj,ska jvd úYd, ixLHdj fidhuq'

 o 
5

10
 = 0'5  o fõ'

7

10
 > 5

10
 neúka" 0'7 > 0'5 

tu ksid 0'7 yd 0'5 ixLHdj,ska jvd úYd, ixLHdj jkafka 0'7 h'

1 yd 0'8 ixikaokh lruq'				        

 o 0'8 =  o fõ'        	     

 = 0'8 = 1

                  	                      

 neúka" 1'0 > 0'8 
		               	

tkï" 1" 0'8g jvd úYd, fõ'

2 yd 1'8 ixikaokh lruq'           

1'8 

 

2

rEmh wkqj 2 > 1'8 nj meyeÈ,s

fõ'       				                        

oyfhka mx.= ixikaokh bf.k.;a wms oeka ishfhka mx.= ixikaokh 

lruq'

0'23 yd 0'52 ixikaokh lruq'

0'23 = 
23

100
 o 0'52 = 

52

100
 o fõ'

23

100
 < 

52

100
 neúka" 0'23 < 0'52 fõ' tkï" 0'52" 0'23g jvd úYd, fõ'

0'3 yd 0'32 ixikaokh lruq' 

 o  o fõ'

 yd  ixikaokh lsÍug" wms fuu Nd. yrh iudk jQ Nd. njg   

m;a lr .ksuq'

	
3
10

 = 
3

10

30

100

  10

  10
 = 

×
×
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	 tkï" " 
3
10

 g ;=,H Nd.hls'

	  	

	 30

100

32

100
  <   neúka" 0'30 < 0'32

	 tkï" 0'3 < 0'32 

●● oYu ixLHd ixikaokh i|yd ;j;a l%uhla 

oYu ixLHdjl tla tla b,lalfï úYd,;ajh weiqfrka oYu ixLHd 

ixikaokh l< yels h'

oYu ixLHd folla ixikaokh lsÍfï §" úYd, mQ¾K ixLHd fldgi 

we;s ixLHdj jvd úYd, ixLHdj fõ' ixLHd foflys mQ¾K ixLHd 

fldgia iudk kï" oYuia:dkj, we;s b,lalïj,g wkqj ixikaokh 

l< hq;= h'

túg ixLHd foflys m<uq oYuia:dkfha b,lalu úYd, ixLHdj 

jvd úYd, ixLHdj fõ' ixLHd foflys m<uq oYuia:dkfha b,lalï 

iudk kï" fojk oYuia:dkfha b,lalï ie,lsh hq;= h' túg fojk 

oYuia:dkfha we;s b,lalu úYd, ixLHdj jvd úYd, ixLHdj fõ'

ksoiqk 1

4'15" 3'76 yd 3'52 ixLHd wdfrdayK mámdáhg ,shkak'

fuu ixLHd ;=fkys mQ¾K ixLHd fldgi úYd,;u ixLHdj jkafka 

4'15 h' tu ksid" 4'15 úYd,;u ixLHdj fõ'

oeka wms 3.76 yd 3.52 ixLHd i,luq'

3.76 yd 3.52 ixLHd foflys mQ¾K ixLHd fldgia iudk fõ'

tu ksid tu ixLHdj, m<uq oYuia:dkfha we;s b,lalï i,ld n,uq'

3.76ys m<uq oYuia:dkfha b,lalu 7 fõ'

3.52ys m<uq oYuia:dkfha b,lalu 5 fõ'

fuys § 7 > 5 neúka" 3.76 > 3.52
tA wkqj" by; ixLHd wdfrdayK mámdáhg ,shQ úg 3.52, 3.76, 4.15 fõ'
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ksoiqk 2

8.76 yd 8.72 hk ixLHdj,ska jvd úYd, ixLHdj l=ula o?
8.76 yd 8.72ys mQ¾K ixLHd fldgia iudk fõ'

ixLHd foflys u m<uq oYuia:dkfha b,lalï o iudk fõ'

oeka wms tu ixLHd foflys fojk oYuia:dkfha we;s b,lalï i,luq'

8.76ys fojk oYuia:dkfha b,lalu 6 o  8.72ys fojk oYuia:dkfha 

b,lalu 2 o fõ' fuys § 6 > 2 neúka"  8.76 > 8.72 
tu ksid by; ixLHd foflka jvd úYd, ixLHdj jkafka 8.76 fõ'

0'3" 0'33" 0'03 ixLHd wdfrdayK mámdáhg ,shkak' 

0'3 = 0'30 o neúka" 0'30" 0'33" 0'03 ixLHd i,luq'

²² fuu ixLHd ;=fkys u mQ¾K ixLHd fldgia iudk fõ'

²² m<uq oYuia:dkfha b,lalu l=vd;u jkafka 0.03ys h' tu ksid 0.03 
l=vd;u ixLHdj fõ'

●	 0.3 yd 0.33 ixLHdj, m<uq oYuia:dkfha b,lalu iudk fõ' 

tAjdfha fojk oYuia:dkfha b,lalu úYd, jkafka 0.33ys h'

²² tu ksid" 0.33 > 0.3 

²² tA wkqj" by; ixLHd wdfrdayK mámdáhg ,shQ úg 0.03" 0.3" 0.33 
fõ'

ksoiqk 3

13'3 wNHdih

(1)	my; oelafjk tla tla ixLHd hq.,h w;=ßka jvd úYd, ixLHdj 

f;dard ,shkak'

(i) 0.1 yd 0.5 			    (ii) 0.06 yd 0.6
(iii) 2.35 yd 2.53		  	 (iv) 3.05 yd 3.51
(v) 7.1 yd 7.09			   (vi) 2.58 yd 5.21
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(2)	my; oelafjk tla tla oYu ixLHd hq.,h i|yd > fyda < fyda = 
fyda ixfla;h ksjerÈj fhdod ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) 	 0.05 '''''''''' 0.50	 (ii) 	0.7 ''''''''''  0.70
(iii) 	 2.81 '''''''''' 3.18	 (iv) 	 4.04 ''''''''''  4.40
(v)	 1.2 ''''''''''  1.20	 (vi) 	 2.85 ''''''''''  2.82

(3)	my; ixLHd wdfrdayK mámdáhg ilia lrkak'

(i)	 0.25, 0.5, 0.52, 2.05	 (ii)	 2.35, 3.78, 1.23, 4.35
(iii)	 0.04, 4, 4.04, 0.44	 (iv)	 1.31, 1.33,3.13, 3.03

13'4	 oYu ixLHd tl;= lsÍu

0'3 yd 0'2 tl;= lruq'

fuu rEmh u.ska tallhla ksrEmKh 

lrk w;r" th iudk fldgia oyhlg 

fnod we;'

  u.ska 
1
10la" tkï 0'1la ksrEmKh fõ'

  u.ska 
2
10la" tkï 0'2la o"

  u.ska 
3
10la" tkï 0'3la o ksrEmKh flf¾'

tA wkqj"

	
+ =

2
10

3
10

5

10

	    0'2	   +	     0'3	       =        0'5 

0.2 + 0.3 my; wdldrhg o ,shd tl;= l< yels h'

    0.2
+  0.3 

   0.5

fuys oelafjk mßÈ" ixLHd foflys tla tla ia:dkfha b,lalï 

tl u ;Srfha msysgk fia;a" oYu ;s; tl u ;Srfha msysgk 

fia;a" ixLHd ,shdf.k tajdfha tla tla ia:dkj, b,lalï 

fjk fjk u tl;= lruq'
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2.57
1.68+    fMlHh fidhuq'

fuu tl;= lsÍu my; mshjrj,a u.ska meyeÈ,s lr .ksuq' 

mshjr 1 - 
1
100  tAjd tl;= lruq'

7 + 8 = 15
1
100  tAjd 15 hkq" 

10
100

5
100

+ " tkï 
1
10 tAjd 1la yd 

1
100  

tAjd 5ls'
1
100

 tAjd 5 fojk oYuia:dkfha 5 b,lalfuka 

ksrEmKh lr" 
1
10 tAjd 1 m<uq oYuia:dkhg f.k 

huq'

2  .   5   7
1   .   6   8+

1 
tAjd tAjd

1
10

tAjd

1
100

5

1

15

mshjr 2 -- 
1
10  tAjd tl;= lruq'

 1 + 5 + 6 = 12
1
10 tajd 12 hkq 1 tAjd 1la yd 

1
10 tAjd 2ls'

1
10 tajd 2 m<uq oYuia:dkfha 2 b,lalfuka 

ksrEmKh lr" tfla tAjd 1" tlia:dkhg f.k huq'

12  .   5   7
 1   .   6   8+

1 
tAjd tAjd

1
10

tAjd

1
100

52

1

12

mshjr 3 -
;s; tl u ;Srhg isák fia ms<s;=frys o ,shkq 

,efí' oeka tfla tAjd tl;= lruq'

1 + 2 + 1 = 4
tkï tfla tAjd 4ls' 4" tlia:dk ;Srfha ,shuq'

ms<s;=r 4'25 fõ'

12  .  15   7
 1   .   6   8+

1 

tAjd tAjd

1
10

tAjd

1
100

524 .
12 15
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5.7 yd 2.53 ixLHd tl;= lruq'

ixLHd foflys tla tla ia:dkfha b,lalï" tl u ;Srfha isák fia ,shd  

tl;= lruq' 2'53ys fojk oYuia:dkfha b,lalula we;s ksid 5'7" 5'70 

f,i ,shd f.k tl;= lruq'

			 

   5.70
+ 2.53

8.23     

13'4 wNHdih

(1)	w.h fidhkak'

    (i) 		     (ii)		    (iii)		    (iv)		  (v)

   0.1		    0.71		  2.71		     5.32		  2.7
+ 0.3         	   + 0.23	          +	5.16		  + 1.83 	        +	 3.85

		  	            		           
  (vi)		   (vii) 		   (viii)		    (ix)		  (x)

   1.8		  18.35		   1.28		    3.88		  5.96
+ 0.2	        +   35.26	        +	  3.84	          +   9.52	        +	 4.04

         	 	 	           	 	

(2)	ksjil .sh udifha uq,a i;s fol ;=< úÿ,s mßfNdackh tAll 45'7la 

úh' tys wjika i;s fol ;=< úÿ,s mßfNdackh tAll 50'3la úh' .sh 

udifha mßfNdackh l< uq¿ úÿ,s tAll m%udKh fldmuK o@

13'5	 oYu ixLHd wvq lsÍu

	    
0.7 - 0.3 ys w.h fidhuq'									           

   0.7
- 0.3
  0.4

ixLHd foflys tla tla ia:dkfha b,lalï" tl u ;Srfha 

msysgk fia;a oYu ;s; tl u ;Srfha msysgk fia;a ixLHd 

,shdf.k wvq lruq'
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mshjr 1 - 
1
100  tAjd wvq lruq'

5" 8 g jvd l=vd fõ'

1
10 tAjd 1la fojk oYuia:dkhg f.k tuq'

túg m<uq oYuia:dkfha 
1
10 tajd 5la b;sß fõ'

1
10 tAjd 1la hkq 

1
100

 tAjd 10ls' 

10 + 5 = 15 tkï" fojk oYuia:dkfha 
1
100  tAjd 15 ls'

1
100

 tAjd 15ka 
1
100  tAjd 8la wvq l< úg" 

1
100

 tAjd 7ls'

1
100

 tAjd 7" fojk oYuia:dkfha 7 b,lalfuka ksrEmKh lruq'

3  .   6   5
1  .   9   8-

1 

tAjd tAjd

1
10

tAjd

1
100

155

             7

mshjr 2 - 110 tAjd wvq lruq'
1
100  tAjd 7" fojk oYuia:dkfha 7 b,lalfuka ksrEmKh 

lruq'

5" 9 g jvd l=vd fõ'

tfla tAjd 3ka 1la m<uq oYuia:dkhg f.k tuq' túg 

tfla tajd 2la tlia:dk ;Srefõ b;sß fõ'

1 hkq" 
1
10 tAjd 10ls'

túg m<uq oYuia:dkfha 
1
10 tAjd 15ls'

1
10 tAjd 15ka 

1
10 tAjd 9la wvq l< úg 

1
10 tAjd 6ls'

1
10 tAjd 6" m<uq oYuia:dkfha 6 b,lalñka ksrEmKh 

lruq'

1 

tAjd tAjd

1
10

tAjd

1
100

    .    6    7

3  .   6   5
1  .    9    8-

1552

mshjr 3 -
oYu ;s; tl u ;Srhlg isák fia ms<s;=frys o ,shkq 

,efí'

oeka tfla tAjd wvq lruq'

2 - 1 = 1
1 tlia:dk ;Srfha ,shuq' 

ms<s;=r 1'67 fõ'

1 

tAjd tAjd

1
10

tAjd

1
100

1    .  6    7

3  .   6   5
1  .    9    8-

1552

3.65 - 1.98 w.h fidhuq'

fuu wvq lsÍu my; mshjrj,a u.ska meyeÈ,s lr .ksuq'



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'24 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' PB

ksoiqk 1

tla tla ia:dkfha b,lalï tl u ;Srfha isák 

fia ,shd wvq lruq' 12'7" 12'70 f,i ,shd .;a úg 

ixLHd fofla  u oYuia:dk .Kk iudk fõ' 

   12.7 - 8.53 w.h fidhkak'	
   12.70
-   8.53

     4.17

13'5 wNHdih

(1)	w.h fidhkak' 
           (i)		    (ii)		     (iii)		  (iv)	 (v)
	 0.9		   3.6		    2.3    	           8.39		    2.85
       -	 0.5	         -	 2.5	          -  1.7	        -  2.21		  -1.08
         	                                              		   
           (vi)	            (vii)                  (viii)		   (ix) 		      (x)
	 15.08	           15.08                 7.22		 80.01		     2.08
       - 1.79              - 0.84              - 5.34	         -19.99	             -1.99
         	           	           	 		 		  
(2)	mshd úiska ish mq;=ka fofokd jk ksu,a yd iqks,a fj; ish bvfuka 

0'75l m%udKhla mjrd ÿkafka h' ksu,ag ,enqKq m%udKh bvfuka 

0'48la kï" iqks,ag ,enqKq m%udKh bvfuka fldmuK m%udKhla o?
(3)	c, úÿ,s n,d.drhla wdY%s; c,dYhl msrúh yels uq¿ c, m%udKfhka 

0'7la muK wvx.= wjia:djl uq¿ c, m%udKfhka 0'15l m%udKhla 

úÿ,s ksIamdokhg fhdod .eks‚' oeka c,dYfha b;sß c, m%udKh" 

fldmuK o?

²² oYu ixLHdjl" oYu ;s;g miqj we;s ia:dkh m<uq oYuia:dkh f,i;a" 

B<Õg we;s ia:dkh fojk oYuia:dkh f,i;a ye¢kafõ'

²² oYu ixLHd ixikaokfha §" oYu ixLHd Nd. ixLHd f,i ,sùfuka 

fyda oYu ixLHdj, tla tla ia:dkhg wod< b,lalfï úYd,;ajh 

ie,lSfuka fyda ixikaokh l< yels h'

²² oYu ixLHd tl;= lsÍfï § yd wvq lsÍfï § tu ixLHdj, tla tla 

ia:dkfhys b,lalïj, ksrEmKh jk w.h i,lñka .‚; l¾uh 
isÿ l< hq;= fõ'

idrdxYh


